

DIARIO DE TENERIFE

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, N

DIARIO DE TENERIFE

GEOGRAPHIC SITUATION
Latitude N: 28°, 28' 3"
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE
SITUACION GEOGRAFICA (FARO DEL
Latitude N: 28°, 28' 30"
Longitude: 16° 2', 50" O de San Fernando

Biblioteca Provincial

Laguna

SITUATION GEOGRAPHIQUE
Latitude N. 28°, 28', 30"
Longitude. 18°, 35', 20" O de Paris

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital y pueblos de la Provincia. . . un mes. 2 pts.
 . . trimestre. 7 id.
 . . semestre. 13 id.
 . . un año. 25 id.
 Península española. . . un año. 32 id.
 . . un año. 36 id.
 Antillas y Extranjero . . un año. 32 id.
 Filipinas . . . un año. 36 id.
 Un número suelto, 10 céntimos.
 Idem, atrasado, 15 idem.
 Las suscripciones se sirven á partir de los días 1.º y 16 de cada mes.

Nuestros abonados tienen derecho á recibir la revista ilustrada **Blanco y Negro**, mediante el precio de 50 céntimos al mes, los domiciliados en esta Capital, y de 2 pesetas al trimestre, los del resto de la Provincia.

TARIFA DE ANUNCIOS

Se admiten en cualquier idioma á 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; á 6, en la tercera; y á 10 en la primera. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Gratis á los pobres, por una vez. Los comunicados, esquelas mortuorias y reclamos, á precios convencionales.

La correspondencia literaria, al Director del DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Estévez. San Roque, 48, y la administrativa, al Gerente, D. J. M. Ballester, Castillo, 61; Santa Cruz de Tenerife. (Islas Canarias).

Teléfono núm. 97

POLVOS ZISKA

Para que este público pueda apreciar la bondad de estos excelentes polvos de flor de arroz se ha hecho una gran rebaja en el precio expendiéndose á

1 peseta la caja.

CLEMENTE

19, CRUZ VERDE, 21.

Cuidado con las imitaciones que se están introduciendo.

SE VENDEN

Cuatro casas de planta baja, recientemente construidas, situadas en la calle de Portier, marcadas con los números 34, 36, 38 y 40. Mide cada una 192'43 metros de extensión superficial. Las señaladas con los números 36, 38 y 40 tienen sala, antesala, dos cuartos, comedor, cocina y letrina; todo muy espacioso; un patio de 95 metros cuadrados y cercado por muros de 4 y medio metros de alto. La número 34, tiene sala, dos cuartos, co-

cina y letrina, y un patio de 123 metros cuadrados. Para tratar, dirigirse á la calle de San José número 20, ó á la de Consolación número 59

Observaciones meteorológicas

HECHAS Á LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY

Barómetro.	766'00
Termómetro á la sombra.	26'00
Viento.	E.
Fuerza del viento.	2'00
Cielo; parte cubierta.	décimas
Temperatura máxima de ayer.	26'05
Id. mínima de anoche.	23'00
Estado del mar.	Llana.

Cambios hechos hoy

Septiembre, 7

España, 8 div. á 0'20 p. p.	
Londres, vista, ptas. 00'00 por £.	
— 8 div.	00'00
— 60 div.	00'00
— 90 div.	00'00
París, vista.	17'00
— 8 div.	00'00
— 60 div.	00'00
Oro, de 15'00	16'00

Descuento: (En el Banco, á 4½ p. p. anual.
(En la Plaza, de 6 á 8 p. p. anual.)

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA
Servicio para mañana

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones, el Comandante del Batallón Cazadores Regional de Canarias número 1, D. Francisco Pérez Martel.—Hospital y provisiones, el segundo capitán del 9.º Batallón de artillería de Plaza, D. Fulgencio Huerte Checa.—Oficiales de vigilancia á las órdenes del jefe de día y Sargentos para la conducción de enfermos y de talla en la Caja Central de Reclutamiento á las 8 y media de los dos expresados cuerpos.—El Gobernador militar, Pérez Galdós.—Comunicada.—El capitán primer Ayudante mayor de plaza interino, José María Expósito.

Sección Religiosa

Septiembre, 7

Santo de hoy.—San Clodovaldo.
Santo de mañana.—La Natividad de Nuestra Señora.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7 y media; cantada á las 9 y media; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
Misas rezadas de 7 á 7 y media; cantada á las 9; á las oraciones el Rosario.
IGLESIA DEL PILAR
Misa rezada á las 7.

Efemérides

7133. Batalla de Fraga, en la que pereció D. Alfonso I de Aragón.
1707. Nace Buffon, célebre naturalista francés.
1759. José I es proclamado rey de Portugal.
1873. Sublevación de Valencia en sentido cantonalista.

Registro Civil

Septiembre 6
NACIMIENTOS
José Baute y Péniz.
DEFUNCIONES
No se inscribieron.
MATRIMONIOS
No se inscribieron.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 4—5 t.
Director DIARIO DE TENERIFE.
Telegramas de Cuba anuncian que las partidas mandadas por Rabi y otros cabecillas, atacaron y quisieron cortar el paso á un convoy que conducía el general Linares. Los insurrectos fueron derrotados habiendo tenido en el encuentro siete muertos y muchos heridos. Nosotros dos oficiales y cinco soldados muertos y 22 heridos.

BOLSA
Deuda perpetua 4 p. p. interior, á 68'10.
Id. id. exterior, á 79'25.
Id. amortizable, á 00'00.
Billetes hipotecarios de Cuba (1886), á 101'00.
Acciones del Banco de España, 389'00.

CAMBIOS
Londres, vista, (no se hicieron operaciones).
París, vista, á 17'00 p. p. P.
Almódobar.

Madrid, 5—9'40 m.
Director DIARIO DE TENERIFE.
Telegramas particulares dicen que los insurrectos han atacado un potrero en Guayamo, defendiéndolo bravamente cincuenta soldados, que tuvieron al fin que retirarse por ser muy superiores las fuerzas enemigas. Acudieron nuevas fuerzas y entonces fueron dispersados los rebeldes dejando en el campo nueve muertos. Nosotros tuvimos cuatro heridos.

Almódobar.
Madrid, 5—5'15 t.
Director DIARIO DE TENERIFE.
En Aviz (Portugal) un incendio ha destruido 24 casas, pero no han ocurrido desgracias personales. Se ha confirmado oficialmente la noticia de haberse librado un importante combate entre nuestras tropas y los insurrectos en un potrero de Guayamo. Los valores públicos más firmes.

BOLSA
Deuda perpetua 4 p. p. interior, 68'80.
Id. id. exterior, á 79'80.
Id. amortizable, á 00'00.
Billetes hipotecarios de Cuba (1886), á 101'00.
Acciones del Banco de España, 000'00.

CAMBIOS
Londres, vista, (no se hicieron operaciones).
París, vista, á 17'00 p. p. P.
Almódobar.

Madrid, 5—9'30 n.
Director DIARIO DE TENERIFE.
Comunican de Cuba que los insurrectos incendiaron el ingenio «Macagua». Al acudir el teniente Cobo con 17 soldados de la guarnición del fortín próximo fueron atacados por fuerzas muy superiores. Tres soldados huyeron hacia la guarnición más próxima á pedir refuerzos, y cuando llegaron al lugar del ataque encontraron macheteados al teniente y á los 14 soldados.
Almódobar.

Madrid, 6—1 m.
Director DIARIO DE TENERIFE.
La policía de París detuvo en la casa del barón Rostchild á un sujeto anarquista en el momento en que intentaba encender la mecha de una bomba explosiva.
Almódobar.

Madrid, 6—1'10 t.
Director DIARIO DE TENERIFE.
Puedo afirmar que los Ministros de la Guerra y de la Gobernación, Sres. Azcárraga y Cos-Gayón, se interesan muchísimo en que pueda tener una solución satisfactoria la cuestión de los prófugos de esas islas, siendo seguro que se resolverá favorablemente. También el Subsecretario de Gobernación señor marqués del Vadillo se interesa en el asunto. Se espera en la Habana al General Martínez Campos.
Almódobar.

Madrid, 6—6 t.
Director DIARIO DE TENERIFE.
El anarquista sorprendido en París en el momento en que se proponía producir una explosión en la casa del barón Rostchild, ha declarado que venía de Argelia; dice que se llama «Anarquía» y que es admirador de Caserio y de Henry.
BOLSA

Deuda perpetua 4 p. p. interior, á 67'75.
Id. id. exterior, 79'40.
Id. amortizable, á 00'00.
Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 102'10.
Acciones del Banco de España, 388'00.
CAMBIOS
Londres, vista, 29'70 por £.
París, vista, 17'35 p. p. P.
Almódobar.

Madrid, 6—8'40 n.
Director DIARIO DE TENERIFE.
En la Coruña se ha celebrado un meeting de protesta contra la orden de traslado á Bilbao del cru-

—Pero ¿esa intriga?
—No sé aún quien la preparó con tanta habilidad—dijo el juez—mas, tarde ó temprano, lo averiguaré. Confío además que tanto Sansón como Juan Marcos, me ayudarán en esas pesquisas.
Hizo el conde un gesto y abrió la boca como para hablar, y el señor de Vaudre se calló esperando á que hablase; pero aquel, que estaba temblando, no dijo nada.
En el momento en que iba á revelar la verdad y entregar á Clemente, tuvo miedo. ¡Clemente lo había acertado! No se atrevió á llevar adelante su amenaza!
Al mismo tiempo que el espanto le oprimía el corazón, ocurriósele una idea que hizo profunda mella en su ánimo:
—¿Para qué entregar á Clemente y deshonorar mi apellido; puesto que se probó la inocencia de Juan Marcos?
Y salió del despacho de juez de instrucción de la misma manera que había entrado y sin decir ni una palabra.

VI

En cuanto se supo en el castillo de Saunerie' des Eaux que Juan Marcos estaba de regreso apresuráronse la condesa y Teresa á ir á verle para estrecharle la mano.
Quedóse sola Teresa con él, pues á fuerza de habilidad lo consiguió, y le dijo:
—No hemos podido disimular nuestro amor. Es preciso que sepáis que Sansón está enterado de todo.

De pronto volvió, y acercándose á Juan Marcos, le dijo:
—No podemos seguir viviendo más tiempo bajo el mismo techo que Clemente de Trécourt; ¿no adivinas el por qué?
—Si, lo adivino.
—Ese hombre es un miserable... él fué quien asesinó á Nativelle... es un asesino é incendiario y no retrocederá ante ningún crimen... Permite que te acusasen como autor de ese crimen; ¿adivinas el por qué?
—Porque quiso aprovechar la coyuntura para deshacerse de mí, puesto que no lo consiguió durante la guerra.
—Ten paciencia que ya llegará tu turno.
—Es que no quiero pasar más tiempo.
—¿Qué vas á hacer?
—Escucha: Clemente mereció la muerte y es preciso que muera. El otro día, sin quererlo ni buscarlo y hallándome en una habitación inmediata, me enteré de lo que pasó entre el conde de Trécourt y su hijo. Aquél no ignora nada, sabe que infamias ha cometido Clemente y quería obligar á ese miserable á que se matase. Se negó, porque es un cobarde y el conde, por su parte, muy débil. No tendrá jamás la energía suficiente para hacer justicia, ni el triste valor de entregar á Clemente al juez de instrucción. Nada; lo que he dicho antes, es preciso que muera.
—He pensado lo mismo que tú. Clemente rehuye mi presencia desde que volví y aún no he podido verle, y á no ser por esa circunstancia ya le habría desafiado.
—No lo harás...
—¿Por qué?

de una salud excelente y en cuyo rostro sonriente revelábase la dicha de vivir, el gozo de amar, había enflaquecido. Tenía las mejillas demacradas y cubiertas de terrosa palidez.
Los ojos, rodeados de obscuras ojeras, tenían un fulgor febril y una mirada inquieta, y una crispación dolorosa de desaliento hacia contraer la comisura de sus labios, comunicando triste expresión á su rostro. Una arruga purpura en dos su frente y se prolongaba por entre las cejas.
Juan Marcos, que también había cambiado mucho, sintió que se le oprimía dolorosamente el corazón al contemplar todos esos estragos.
Era tan bueno y de tal manera quería á su hermano, que esperó algo parecido á un remordimiento al pensar que había sido involuntariamente el causante de aquella pena.
—¿No te lo confesó todo Teresa?—dijo.—Cret que sabría dominar su corazón, con tanta facilidad como yo el mío... me sacrificaba por ti y hubiera querido que fuese tu esposa... Habría sido yo tan dichoso viéndola apoyarse en tu brazo, que creo olvidara mi amor ante ese espectáculo, ¿Por qué lo adivinaste? ¿Por qué Teresa no se supo contener antes de hacerse traidora?
—Vale más que haya sido así, Juan Marcos—replicó Sansón con voz trémula—sí, es preferible.
Dió unos cuantos pasos para dominar su agitación y emoción, que eran grandes, y que no habría podido ocultar á estarse quieto.

cero *Infanta María Teresa*. Hubo en la reunión gran entusiasmo, acordándose pedir á los poderes públicos que el crucero permanezca en el Ferrol.

Dicen de París que el anarquista detenido en casa de Rostschild se lamenta de no haber logrado consumir el atentado que se proponía, pero confía en que otros lo consumirán.

Almodóbar.

Madrid, 6—10 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

En aguas de Río Janeiro se ha ido á pique el vapor inglés *Britania*, de la Compañía del Pacífico. Faltan detalles del siniestro.

Ha sido botado al agua con toda felicidad, en Inglaterra, el nuevo crucero español *Pizarro*.

Las personas principales de Ponce (Puerto Rico) han ofrecido regalar una bandera de combate para el crucero *Ponce de León*, pidiendo que vaya allí el buque para recibirla solemnemente.

Almodóbar.

San Sebastián, 6—10 30 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

El Gobierno llevará á las Cortes el expediente de tramitación seguido en el asunto del buque americano *Alliance* y el crucero español *Conde de Venadito*.

Ha llegado el Sr. León y Castillo. Cumplimentó á la reina regente y celebró una conferencia con el Ministro de Estado, Sr. Duque de Tetuán.

Almodóbar.

Madrid, 7—10 15 m.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Se ha ordenado que el Inspector de Sanidad militar de Canarias remita un estado del número de enfermos existente en el Hospital militar de Santa Cruz de Tenerife.

En Tánger se han presentado varios casos de carácter coleriforme, produciendo grande alarma.

Almodóbar.

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos ó modificarlos, sin su autorización, conforme á los artículos 31 de la Ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento, para ejecución de la misma, de 18 de Septiembre de 1880.—El Gerente.)

CRÓNICA

Procedente de Nueva Zelandia, entró esta mañana en nuestro puerto el vapor inglés *Kangatira*. Se provveyó de carbón

mineral, agua y víveres y salió para Londres, despachado por los Sres. Hamilton y C^a.

También llegó hoy, de Cardiff, el vapor inglés *Cambay*, con cargamento de carbón mineral para los depósitos del Sr. D. Juan Croft.

Mañana, temprano, llegará á nuestro puerto, de paso para Marsella y escalas en la costa marroquí, el vapor francés *La Gaule*, de la Compañía Paquet.

El Sr. Cruz ha tenido la bondad de enviarnos copia del siguiente telegrama que recibió anoche:

«Alcalde—Tenerife. Recomendado personalmente Ministros Guerra Gobernación Subsecretarios idem asunto prófugos, resueltos buscar formula conciliatoria. Telegrafiaré resultado.—Villasegura.»

Telegramas recibidos hoy de Las Palmas, dan cuenta de un nuevo siniestro ocurrido en el Puerto de la Luz.

El vapor inglés *Parkfield* (suponemos que sea el *Parkfield*, de 2.607 toneladas), que entró esta mañana en el referido Puerto de la Luz, procedente de Buenos Aires, con cargamento de ganados y granos y consignado á los Sres. Doorley, al levarse, poco antes de las ocho, encalló detrás del dique, en la playa de la isleta.

Algunos periódicos madrileños dicen que para el caso de que el Gobierno se decida á enviar á Cuba un Teniente general, se indica á los Sres. Primo de Rivera y Macías, aunque la generalidad se inclina á creer que será este último, actualmente Capitán General de este Distrito.

Imposibilitadas por el momento las personas que tomaron á su cargo el recoger donativos para obsequiar á los artilleros del 9.º batallón sorteados para ir á Cuba, de hacer ahora lo mismo para los soldados de Cazadores que se embarcarán el día 12, é ignorando si otros han tomado á su cargo el hacerlo, nos ruegan que manifestemos á todos aquellos que quieran contribuir con alguna cantidad que pueden entregarla en la cervicería de D. Rosendo Gaspar, en la Plaza de la Constitución.

Ha sido aprobada la nueva clasificación de los buques de la Armada. En lo sucesivo se dividirán en protegidos y no protegidos.

Entre aquellos se comprenderán los acorazados de primera clase de más de 9.000 toneladas, y los de segunda que sean reconocidos como buques de combate y estén incluidos entre 6.000 y 9.000 toneladas.

Los buques no protegidos serán los cruceros de primera clase que desplacen de 6.000 y 2.000 toneladas, más los de segunda de 2.000 á 800 toneladas.

En el vapor *Colón*, que hace pocos días llegó á Canaria, de paso para Cuba, hace viaje nuestro paisano el General de brigada D. Juan Madan y Uribe, recientemente nombrado Gobernador militar de Pinar del Río.

Estamos repartiendo á nuestros apreciados suscriptores los números 225 y

226 de la popular revista ilustrada BLANCO Y NEGRO, correspondientes á los días 24 y 31 de Agosto último, respectivamente.

De la medición de las aguas del monte de Aguirre practicada el domingo último por la Comisión municipal correspondiente, resultan los datos siguientes:

Table with 2 columns: Product, Litros. Rows include: Producto de los manantiales del Excmo. Ayuntamiento, Id. del de la Sociedad P... Artesianos, Id. de los de la Sociedad La Esperanza, Id. del de la finca Ventoso, Total, Medición en el Tomadero, Pérdida en el monte, Medición en los Lavaderos, Gasto y pérdida en la atarjea, La pérdida total asciende á 138.730'07 litros, etc.

Estamos autorizados para desmentir la noticia publicada por un periódico de la plaza, relativa á haber fallecido en Cádiz uno de los artilleros procedentes del 9.º batallón, que guarnece estas islas.

Lo que ha ocurrido es que uno de dichos soldados enfermó al llegar á Cádiz, pero, bueno y sano á los pocos días, continuó en su puesto.

Dice La Patria, de Las Palmas: «Ha fallecido en San Gervasio, Barcelona, D. Antonio Simiana director de la acreditada Agencia Almodóbar, corresponsal telegrafico de nuestro Diario en Madrid.»

La Patria debe de estar equivocada, porque el director de la acreditada Agencia á que se refiere, nuestro muy querido amigo y activo corresponsal telegrafico, el Sr. D. José Miguel Almodóbar, se halla (á D. g.) en San Sebastián gozando de perfecta salud.

La charanga de Cazadores tocará mañana á la noche en la Alameda de la Libertad, las siguientes piezas:

- 1.º Paso-doble.
2.º «La Riojana», jota, Rodríguez.
3.º «Carolina», mazurka, Milpiger.
4.º Sinfonía de «Campanone», Mazza.
5.º «Crisis», polka, Fliege.
6.º «Venecia», valse, C. Lowthian.
7.º Paso-doble.

Análisis químico oficial de la «Emulsión Scott» Por mandato de la Excmo. Diputación Provincial de Madrid, y oficio suscrito por el Excmo. Sr. Decano del Cuerpo Médico-Farmacéutico; los que suscriben, profesores Químicos-Farmacéuticos de la Beneficencia Provincial han procedido al ensayo químico de la Emulsión Scott (como se procedió).

Resultado: de la aplicación de los diferentes reactivos, los que caracterizan la presencia del Yodo, dan los resultados consiguientes, puesto que en dicha Emulsión la base es el

aceite de hígado de bacalao, entre cuyos cuerpos constitutivos figura el indicado metaloide en abundancia.—Se pudo observar que el objeto de esta preparación es interponer el indicado Aceite, ó sea Emulsión de goma y la asociación de los hipofosfitos de cal y de sosa ya caracterizados con los reactivos enumerados primeramente.—Resulta una preparación de aceite de hígado de bacalao que puede ser administrada con facilidad y sin repugnancia para su ingestión, sin alterar en nada los principios inmediatos y químicos de dicho Aceite é hipofosfitos, y por tanto de fácil asimilación como medicamentos que tanto aprecia la materia médica y de tan brillantes resultados en la clínica.—Para que conste y según mandato de la Superioridad firmamos el presente en Madrid á 10 mayo 1887, Profr. ISIDRO LÓPEZ DUEÑAS. Profr. JOSE L. GIRON.

Noticias de Cuba

Combate de Peralejo

Publica la Gaceta del 18 dos partes oficiales sobre este hecho de armas, que firma el general Martínez Campos, en Bayamo el primero, en 16 de Julio, y el segundo en Manzanillo el 24 del propio mes.

En el primer parte después de dar cuenta el general de su visita de inspección á varias poblaciones del departamento oriental; de las disposiciones sanitarias que tomó en Santa Cruz, fuertemente atacado por el vómito y por las calenturas, y después de hablar con elogio de los generales Luque y Lachambre, añade que el 10 llegó á Vegueta, sabiendo allí con precisión que Maceo tenía sus fuerzas preparadas en el camino de Bayamo.

Hé aquí los párrafos más importantes de los partes á que nos referimos:

«Seguí á Manzanillo, donde llegué el indicado día 10 á las diez de la noche; llevaba el propósito de ir á Bayamo, en cuyo punto, según las noticias de los periódicos y la voz general, había grandes deficiencias; comuniqué mi pensamiento al general D. José Lanchambre, quien me dijo que acababa de recibir noticias de que Antonio Maceo, con unos 3.000 hombres, más todas las partidas de la jurisdicción, estaba en el Coroje, tres leguas distante de Bayamo.

Como generalmente á Maceo le suponen en todas partes, yo no creí la noticia, é insistí en ir, por más que el general Lanchambre me suplicó que no fuese, negándome á que me acompañara.

Tengo que consignar que este general pasó orden al malogrado general Santocildes, que estaba en el camino de Vegueta, para que me esperase, y además hizo que una columna que había enviado á buscar por mar á Capenuelos, se me incorporase en Vegueta.

En este punto se me confirmó la noticia de la presencia de Maceo; yo reunta 1.323 hombres, y no se suponía que Maceo tuviera más del doble, y no le creía bien municionado; confieso paladinamente que dudé un tanto, porque no habiendo vuelto el

general Ordóñez de Holguín, no había más fuerzas disponibles en este distrito; pero no me pareció oportuno retroceder; hubiera perdido la fuerza moral con este valiente ejército, á quien tanto exijo, y hubiera sido un golpe fatal.

Maceo, desde que supo mi arribo á Manzanillo, noticia que recibió de seguro antes de salir yo de aquella ciudad, tomó sus precauciones y empezó á reunir, no sólo todas sus fuerzas, que las tenía próximas para la imposición de jefe á esta zona, sino los paisanos también; y como han recibido un fuerte convoy, desembarcado en la Herradura (Holguín), distió de su proyecto de retrasar combates y organizó sus fuerzas, y se dispuso á impedirme el paso y rodearme, merced al terreno y á su superioridad numérica.

A las cinco de la mañana salté de Vegueta, y se hizo la marcha con lentitud por no estar muy bueno el camino; acobado de pasar el Buey por Barrancas, se presentaron por el flanco izquierdo algunos grupos, que se reconocieron y no hostilizaron; ya allí tuvimos alguna vaga noticia de que el enemigo estaba cerca; como el camino de Jucabama, aunque más corto, estaba en muy mal estado, decidí el general Santocildes, que era el que llevaba el mando, marchar por el camino de las Magüeyes, dejando á nuestra izquierda el de Jucabama.

Dos kilómetros antes de la bifurcación del indicado camino y el de Peralejo, la vanguardia, mandada por el teniente coronel D. José Vaquero, encontró al enemigo, rompiéndose el fuego con vivacidad, y á la media hora (esto es, á las doce y media), se generalizó por todos lados, siendo envuelta la columna y atacada vivamente la retaguardia mandada por el teniente coronel D. Federico Escario y la extrema retaguardia por el comandante D. Félix Díaz Andino; la situación era muy mala; estábamos entre dos cercas de potreros, cercas de alambre con puntas, completamente al descubierto, y teniendo por los flancos y el frente monte bajo, en que podían ocultarse y desde donde hacían fuego con ventaja; avanzábamos lentamente en correcta formación, análoga á la del cuadro, ocupando un kilómetro próximamente de extensión y con las fuerzas...

El teniente coronel D. Federico Escario, que iba á la derecha, hizo un avance en aquella dirección, llegando á la altura de la vanguardia; á las tres horas de combate cayó muerto de tres balazos, mortales por necesidad, el inteligente y bravísimo general Santocildes; entonces tomé el mando directo, y habiendo sido gravemente herido el teniente coronel Vaquero, dispuse que tomara el mando de la vanguardia el de igual clase San Martín, y el de la retaguardia D. Federico Escario, continuando el fuego por espacio de una hora con igual fuerza.

Entonces previne un avance, y al frente de la sección exploradora de

—¡Qué triste debe estar! ¡Cómo debe de mal decirme á estas horas!
—Por más que hace todos los esfuerzos imaginables para disimular, estoy segura de que debe estar desesperado y esto se vé en su rostro.
El cariño que le profeso va en aumento, después de lo ocurrido. Id á verle, Juan Marcos, os quiere demasiado para que los celos, si alguna vez los tuvo, hayan durado hasta hoy.
Dirigióse Juan Marcos en busca de su amigo al que el conde había avisado y le estaba aguardando.
Pusieronse ambos muy pálidos al verse y se les oprimió la garganta. Durante un momento miráronse en silencio y de pronto llenáronse los ojos de lágrimas y se tendieron los brazos.
Largo rato permanecieron estrechamente abrazados mirándose y sonriéndose el uno al otro.
—¡Al fin estás en libertad y han reconocido que eres inocente!
—¡Amigo mío! ¡Hermano mío!
—Si, hermano y amigo tuyo. Puedes darme esos nombres, que ni un solo instante dejé de merecer... ¡ah! ¡Es cierto que te maldije!... Me heristes de tal manera en el corazón, que creí me iba á morir... pero, según parece, no se muere uno por eso... Las grandes desgracias no matan... te perdoné y mirame, ahora te sonrío... no tengo más deseo ni más preocupación que la de saber que eres feliz... y contemplar tu dicha.
—¡Pobre Sansón! ¡Cuánto has debido sufrir! ¡Es cierto que me perdonas? ¡Cómo sufrirás!
En efecto, Sansón, que poco antes disfrutaba

—Porque es á mí á quien corresponde castigar á ese hombre y arriesgar mi vida contra la suya.
—No lo consentiré jamás.
—En vano te opondrás; te lo prohibo.
—¿Con qué derecho?
—Voy á decirte lo, Clemente me odia tanto como á tí; sabe cuán grande es el cariño que nos profesamos y comparte su odio entre nosotros dos.
—¿Y bien?
—Tu vida es más preciosa que la mía y no puedes disponer de ella á tu antojo. Amas y te corresponden; debes, por tanto, vivir para tu amor. A mí no me pasa nada de esto y me batiré con Clemente de Trécourt sin que me preocupe nada absolutamente. No me apena el temor de morir y tengo la esperanza de que me vengarás porque no es posible que la insolente suerte proteja siempre á ese hombre. Ya lo ves; todo me designa á mí.
—No te batirás. No quiero, si te sucede una desgracia, tener toda la vida ese eterno remordimiento. De nosotros dos es á mí á quien Clemente persigue con más odio, porque éste nació de sus celos al ver que yo era el preferido de Teresa. Es á mí, pues, á quien tiene que encontrar como adversario.
—No, Juan Marcos; el que se ha de batir es yo; ten presente cuán grande sería la desesperación de Teresa si muriese.
—No olvides, lamentaría que te sucediese una desgracia.
—Una vez que nuestros derechos son iguales, permíteme Juan Marcos que te recuerde que soy

decirle lo que sabe, no tendrá nunca fuerzas para hacerlo; ¡no querrá dar ese disgusto á mi madre!
Fuése de paseo hasta la noche, sin inquietarse lo más mínimo por el drama que se estaba representando en aquellos momentos.
Sigamos á Trécourt, que fustigaba continuamente á los caballos, y de tal modo se apresuró, que pocas horas después entraba en Romorantin y se presentaba en el despacho del juez de instrucción, en el que halló á Juan Marcos.
Tenía éste el rostro radiante de alegría, y estaba libre, porque ni en los corredores inmediatos ni en la antecala se veía á ningún gendarme. Al ver al conde arrojóse en sus brazos diciendo:
—¡Ah! ¡Qué dichoso soy, señor conde!
—¿Qué es lo que os pasa, Juan Marcos? ¿Qué es lo que ocurre?
—Al cabo se convencieron de que no soy culpable y el señor de Vaudre acaba de firmar un auto de no há lugar. En a talante puedo respirar con libertad, levantar la cabeza, y no me verá obligado á bajarla.
Interrogó Trécourt al juez con la mirada.
—Es cierto—respondió el señor de Vaudre.— El careo entre Juan Marcos y Pelout quebrantó mucho mis convicciones. Las últimas dudas desaparecieron cuando recibí la visita de Sansón, que vino á traerme una carta que había encontrado en el bosque. Parecía que esa carta la había escrito Juan Marcos; pero no es así; no pueda ser él el autor; y eso es prueba para mí de que existe una intriga; hábilmente preparada para perderle.

Isabel la Católica y primera y tercera compañía del expresado cuerpo, cargaron el coronel teniente coronel de Estado Mayor, D. Máximo Rimos y mis dos ayudantes, capitán Primo de Rivera y teniente marqués del Bazán, se puso en fuga el enemigo por aquella parte, matando algunos de arma blanca, y el fuego vivo de los flancos dió un breve descanso, y como la retaguardia estaba a la altura del camino de los Magües, in verti el orden de formación, tomando ésta la vanguardia; la que era vanguardia quedó de flanco derecho y de retaguardia; como se tenía que pasar el arroyo Babatuba de a uno y las acémilas y heridos eran muchos, volvió a generalizarse el combate, intentando ellos con numerosa caballería estorbar el paso por el flanco izquierdo, pues no habían apostado fuerza en el arroyo y quedaron sorprendidos con mi movimiento, pasado el arroyo, a las cinco y sólo grupos de caballería molestaban la retaguardia, y llegué a Bayamo a las nueve de la noche, donde era grande la alarma, pues se había tenido noticia del combate y muerte de Santocildes.

Al día siguiente de mi llegada se enterró al general Santocildes y siete cadáveres más que trajo la columna, no habiéndose podido traer los restantes por falta de medios de transportes, pues se perdieron 40 caballos y acémilas; los 89 heridos se habían instalado la noche antes en hospitales provisionales.

Pensaba detenerme un día solo en Bayamo, pero las dos jornadas tan penosas por lo largos y el agua y fango del camino, y sobre todo la del último día con el combate de cinco horas, no me aconsejaba moverme; también tuve conocimiento de que José Maceo había llegado de Cuba con 1.500 hombres y se debía incorporar a su hermano, y que todo el paisanaje útil de Bayamo, Jiguani y Baire se concentraba por orden de Maceo con objeto de ayudarle; es decir, que me encontraba en frente de unos 6.000 hombres armados.

Decidí quedarme y enviar propios para que de Holguín y Cuba salgan dos brigadas de más de 1.500 hombres, para operar combinadamente y procurar deshacer este gran núcleo.

Las bajas que tuve en el expresado combate han sido el general Santocildes y tres oficiales muertos, el teniente coronel Vaquero y tres oficiales más heridos, 21 de tropa muertos y 89 heridos.

Réstame tan solo expresar a V. E. que he quedado altamente complacido del comportamiento de las fuerzas todas, y muy especialmente de los que pude observar, como los tenientes coroneles Vaquero, San Martín y Escario; comandante Andino; del médico de Isabel la Católica, Don Marcial Martínez Capdevila, que con el del cuartel general, D. Eduardo Semprún, que tuvo el caballo muerto de dos heridas, montándolo a mi lado, curaron los heridos con serenidad; de mi cuartel general, que estuvo constantemente a caballo, yendo a llevar órdenes desde el principio del combate, y los primeros tenientes de Isabel la Católica, D. Antonio Sánchez Osorio y D. Hilarión Martínez Santos; capitán D. Francisco Barbón Fernández, y primeros tenientes D. Pedro Carratalá Mantilla y D. Francisco Sánchez Ortega; y del batallón de Baza, el capitán D. Luis Robles Guardabrazo; primer teniente D. Carlos Tuero y O'Donnell, y segundo teniente D. Ricardo Boria Linares y el capitán de la guerrilla montada, teniente coronel capitán retirado D. Enrique Travesi, y capitán de la guerrilla de Guisa, extinguido coronel D. Salvador Benítez.

El segundo parte del general en jefe, escrito para rectificar algunas apreciaciones del anterior, dice así: «Como continuación a mi parte del 16 del actual debo manifestar a V. E. que el general Valdés acudió presuroso a Bayamo con una columna inferior a la indicada por mí por no demorar su marcha en la concentración de las fuerzas que debían seguirle, y a las cuales di órden de que no siguieran ya su marcha, sino que, por el contrario, volvieran a Holguín y Tunas con objeto de proteger dichos puntos. Expliqué a V. E. la situación en que creía encontrarme; estaba equivocado: el enemigo, aunque hacía circular multitud de baladronadas y proyectos, que sólo tentan por objeto despistarme, tanto más, cuanto que eran verosímiles, había quedado tan quebrantado en Peralejo, donde tuvo cerca de 400 bajas, y había perdido, no sólo la ilusión de quedarse con la columna en aquel mal paso, sino que también se habían aterrado del valor

del soldado y de mi movimiento primero de avance y luego de flanco, reduciendo en combate a un solo frente que los «pacíficos» se volvieron a sus bohíos y convencidos después de que mis bajas no llegaban a 120, las partidas de este distrito, volvieron descorazonadas a sus guaridas habituales, y las de Guantánamo y parte de las de Cuba y Holguín, medio subvadas, no quisieron continuar aquí; lo que si hicieron fué establecer en todos los caminos que conducen a Bayamo partidas que hacían llegar a aquella población las noticias exageradas que le convenía, manteniéndome en la incertidumbre que es natural y propalando al exterior todas las especies alarmantes que su imaginación y conveniencia les sugiera. Maceo los tachaba de cobardes, y ellos acusaban a su vez a éste de que los había llevado al matadero. La división y el desconcierto no pueden ser mayores, y si los pertinaces chubascos de la estación no dificultaran las marchas, hubiese operado con las fuerzas reunidas en este distrito.

Todas estas noticias las he ignorado y estaba muy lejos de presumir las; antes por el contrario, creía que el combate no me había sido favorable más que en el hecho de haber logrado avanzar sin haber perdido un palmo de terreno y sin haber retrocedido ante un enemigo tan superior en número y en terreno en que se me había preparado una celada.

La recepción que me ha hecho el pueblo de Manzanillo, tan frío e indiferente ordinario; el entusiasmo, no sólo de mi columna, sino el de todas las venidas de fuera, me ha inducido de las preocupaciones de estos días; y, finalmente, el convencimiento que tengo de que he evitado una catástrofe, pues el plan de Maceo lo he conocido ya por completo, y aseguro a V. E. que todo parecía contribuir a que con éxito lo realizara. Consistía en caer sobre el convoy escoltado por 280 hombres que estaba en marcha de Cauto a Bayamo conduciendo 20.000 raciones é igual número de cartuchos, empresa facilísima para tan numerosas partidas: marchar al siguiente día contra Bayamo, rodeando los dos llamados fuertes con su escaso número de guarnición, y bajar a Manzanillo, donde suponía que no había más de 400 hombres, porque ignoraba la llegada del batallón de Isabel la Católica, y mientras tanto, bloquear Jiguani, Baire, Huisa y Las Ventas. La noticia de mi llegada a Manzanillo y de mi propósito de ir a Bayamo, les hizo pensar en que yo era mejor presa, y que después de muerto yo podrían realizar su proyecto.

El general García Navarro vino a Manzanillo desde Cuba con los batallones de Cuba y el de Valladolid; el coronel Aldave, desde Ciego de Avila, con el segundo batallón de Alfonso XIII, dos compañías de Tarragona, dos escuadrones y cuatro compañías de Andalucía, que recogió en Santa Cruz.

De estas fuerzas tomó el mando el general Lachambre y salió para Bayamo, tomando el camino que yo había seguido; pero como yo volvía por el de Jucaibama, no nos encontramos, retrocediendo tan pronto como supo mi salida para Manzanillo.

El general Valdés, que vino de Holguín con dos batallones de la Habana, me acompañó hasta Vegueta, donde se halla detenido hoy para proveerse de calzado, y mañana vuelve a Holguín.

La columna de Manzanillo vuelve a Bayamo y Cauto para racionar Bayamo y todos los destacamentos de la jurisdicción con el convoy fluvial que sale el 26 de Manzanillo.

Si pudiera operar, desde luego la ventaja sería mayor; pero necesito por lo menos veinte días para racionar, y aunque ahora llueve mucho, son chubascos diarios que duran poco, y a pesar de que inutilizan los caminos, pueden considerarse como lloviznas, comparados con los grandes temporales de mediados de Agosto hasta fines de Septiembre, en que casi no se pueden pasar los arroyos, y mucho menos los ríos.

Réstame tan solo manifestar a V. E. que, aunque acostumbrado a verlo, la resignación del soldado, su disciplina y su moral excede a toda ponderación.

Es conmovedor verlos caminar cuatro jornadas con barro hasta el tobillo, sin calzado, que se queda clavado ó deshecho en el camino, la tercera parte del tiempo con agua hasta la rodilla, y en los pasos de arroyos y ríos por encima de la cintura, y flaqueando penosamente por los bosques; no creo que en ejército alguno existan tales virtudes: podrá ser ma-

yor su instrucción, superior su espíritu militar, pero soldado como el nuestro, que a veces pasa cuatro días comiendo carne sin sal y bebiendo barro por agua, no lo hay en ninguna nación; y al poner de manifiesto a vejecencia esas virtudes, creo llenar un deber de reconocimiento y admiración a ese soldado, y a V. E., como jefe superior del ejército, proporcionarle una gran satisfacción.»

DESDE MADRID

Madrid, 27 Agosto de 1895.

SR. DIRECTOR.

Muy Sr. mto: Madrid está desierto. La calle de Alcalá echa chispas y la horchata de chufas es el único leitívito a nuestros sufrimientos.

Todo el que tiene dos pesetas se ha ido fuera y sin embargo, los puntos de fuera no están tan animados como otros años.

Esto lo digo yo «y lo dice el barrio mayormente» y si no, cojan Vds. las Crónicas de los corresponsales de mansú y batista (a) corresponsales de verano.

Y es que la gente comienza a preocuparse de la gravísima cuestión de Cuba.

La guerra seguida desde tan lejos no calentaba a muchos que haciendo de su egoísmo una atalaya miraban con indiferencia las noticias «porque ventan atrasadas»... «¿Quién lee un flambre de semana y medio?»

Pero hoy todos y cada uno hemos sentido dentro la influencia: a uno se le va el hermano, a otro se le fué el amigo, y el amigo y el hermano hacen moverse al resorte patriótico, enmohecido por la falta del ideal patrio.

España empieza a despertarse de su letargo y en cada sacudimiento de cabeza de nuestros leones, crece la fiera de este pueblo sano y plétórico de bravura.

Conde y Luque, en un magnífico estudio que llama «Figuras de la guerra», tiene un párrafo hermosísimo en que hace justicia a esta raza de valientes.

Dice así: «Por su parte, la nación ha medido exactamente la extensión del peligro, y recogida en sí misma, sin alharacas ni declamaciones estériles, con la calma de las resoluciones viriles, ha abierto en silencio sus venas y sus tesoros sin nada abundantes estos, llenas, en cambio, aquellas de bravura y heroísmo.»

Y es verdad: España, que alborota cuando se trata de admirar al perro Paco, cuando necesita ensalzarse lo sabe hacer sin alharacas ni declamaciones, como dice muy bien el Sr. Conde y Luque.

Conde y Luque en cuatro frases hace el resumen gráfico de la grandeza de la guerra de Cuba, porque, como dice en otro de los párrafos de su estudio, da gravedad de la guerra de Cuba no está solo en lo sangriento y dispendioso de ella; ni en la crueldad y furor salvaje que acusan en nuestros enemigos las cualidades de una raza inferior, ni en lo que se llamara violación escandalosa del derecho internacional, si éste no fuera, como es, encarnación del egoísmo y de la mentira; ni tampoco en que le preste aliento la vieja política de Monroe, cada día más opuesta a la naturaleza de las cosas y al curso de la historia, sino en que la opinión política de Europa y América espera friamente el resultado de esta última prueba a que España se encuentra sometida, para juzgar de su dignidad y de su fuerza y decretar, en consecuencia, si debe contarse entre los pueblos progresivos ó entre los decadentes: guerra, por tanto, de excepcional importancia, por traer aparejada la más dura de las necesidades, la necesidad de la victoria.»

¡La victoria! Hermosa frase que sintetiza la ambición de todos los españoles y canta la muerte de tanto héroe a quien amamos en vida y veneramos hoy inclinándonos ante sus nombres gloriosos.

La victoria, en el lenguaje de la guerra, es una palabra que destella espléndidos rayos de luz, pero sobre trapos de luto. Los mismos victoriosos recuerdan con pena el último alarido de dolor del enemigo que tendieron a sus pies... porque será eterno en el hombre el sentimiento del amor y en este caso más intenso aún porque España castiga los odios de aquellos ingratos con la pena con que reprende la madre al hijo de su alma.

En este caso, que tiene algo de la guerra civil, es casi tan horrible la victoria como la derrota, porque al

vencer, deshacemos nuestras propias hechuras, pero se impone, como dice el Sr. Conde y Luque, la necesidad de la victoria y hay que vencer.

Todo va desquiciándose: los ferrocarriles, para que todo respire independencia, descarrilan a troche y moche, tanto que ya nadie debe ponerse en camino sin testar.

Los disturbios de orden público están a la orden del día y los huelguistas de Alcoy siguen aferrados a su idea de no trabajar si no mejoran las condiciones de sus trabajos. Los fabricantes no quieren ofrecer nada y la situación va siendo un poco seria para aquellas gentes que comen de lo que producen y el día que no trabajan no hacen compra.

La huelga es otra de las modas *fin de siècle*. El gremio que no se declara en huelga, lo menos dos veces por año, se encuentra rebajado.

Yo no niego que, a holgar tenga derecho todo el mundo, pero no me decido a respetar que media docena de titeres con ideas de progreso, que no han digerido sus cerebros, inculquen en los de los desgraciados obreros tanta sarta de estupideces.

Hoy al obrero se le paga mal, es cierto, pero obsérvense las ganancias del amo del taller y se verá fácilmente que trabajando éste algo más, mucho más de ocho diarias, no consiguiera reunir ni para sostener los gastos de su taller ó de su fábrica.

El comercio todo atraviesa por una crisis lenta que puede combatirse de cualquier modo, menos holgando.

Es preciso llevar a la práctica teorías que se exponen a cada paso, teorizar con menos calor y practicar con más entusiasmo.

La prudencia en los de abajo y la protección y la caridad en los de arriba son la única medida de prevención que debiera tomarse para esperar el 1.º de Mayo que sintetiza, más ambición de la necesaria en el obrero, que la que debiera poseer, y más liranta en el burgués que la que debiera ejercitar.

Y no quiero disertar más sobre esta cuestión que Vds. tendrán bien pensada, sino dar a Vds. un chaparrón de noticias para retirarme por el foro así que haya cumplido mi misión.

Madrid sigue triste y estos días un poco menos *inferno*. Pedro Bote ro parece apañarse algo de los cursis que nos quedamos en la ilustrada villa del oso y el madroño; San Sebastián un poco más animado por la afluencia de gente en estos días, pero no tan alegre como otros años, según me dice hoy un amigo que almorzaré conmigo, pero que me ha puesto la condición de que almorce mos en calzoncillos y la sopa con hielo.

Me dice que los toros fueron una locura, y que en su vida ha visto más mujeres bonitas: yo le evudido. No hay nada que me diga más que una mujer hermosa con una mantilla de blonda echada a la cara, con flores en el pelo y el brillo que dá a los ojos la vista de la primera moña y el sonido clásico del tararrii...

No hay español que no firme su muerte por asistir a los toros y de jarse coger por un bicho con mantilla blanca. En cada madroño de la mantilla se encierra un pensamiento delicioso que, al meterse jugetón a

impulso de los movimientos de la graciosa cabecita, parece que dice: «¡anda, tanto, cógeme!» Con la mano no, con la boca, sí!—«como dicen los chicos cuando juegan al «aguili», aguil, bajando y subiéndolo un dulce atado a un cordelito.

Una mucca española acompañada de un jquá te pares! es el acicate más seguro para que un hombre bien templado, corra hasta estrellarse en el infinito.

¡En, que me gustan la mar las mantillas con sus mujercitas dentro!

Y sin más, soy de ustedes tan devoto como de las mantillas, atento s. s. y amigo

q. b. s. m.
G. F.

ANUNCIOS PREFERENTES

Los talleres de la Imprenta Isleña de los Hijos de Francisco C. Hernández, se han trasladado a la calle de Teobaldo Power, núm. 6, frente a la Sociedad «Santa Cecilia», y el escritorio a la del Castillo, núm. 56, frente también a los salones que ocupaba últimamente.

AZÚCAR DE LA ACREDITADA FÁBRICA «The Icod Daute C.» se vende una gran partida de todas clases.

Para informes, dirijirse a los almacenes de Juan Croft, Marina 11.

CASA DE DOS PISOS EN SALAMANCA. Se alquila con el jardín anexo.—Informes, Carrera, 44, Laguna.

CARBÓN DE BREZO, AHOGADO, SUPERIOR, de venta en la Plaza de la Iglesia núm. 4, accesorio; al precio de 5 pesetas 25 céntimos el saco, puesto en la casa del comprador.

ESPACIOSO SOLAR LIMITANDO de la carretera de la Laguna y Rambla del 11 de Febrero, se vende.—Informa, D. José Montes de Oca, calle de San Sebastián.

FOR SALE A NICE TWO STORED freehold house in this city.—For information apply to the tenant, calle San Lorenzo, núm. 10.

HISTORIA GENERAL DE LAS ISLAS Canarias, por Viera y Clavijo. Cuatro tomos en 4.º prolongado, 90 reales de vellón. De venta en la casa editorial. Imprenta Isleña, Castillo, 56, Santa Cruz de Tenerife.

POR AUSENTARSE SU DUEÑO SE arrienda en esta Capital una casa con huerta y jardín. Puede arrendarse separadamente huerta y casa. Esta con ó sin muebles. Informes en la Administración de este DIARIO.

PARA DESPACHOS O ESCRITORIOS se alquilan tres accesorios de la casa Sol núm. 45; una que cae a dicha calle, y dos a la de la Luz.—Para tratar dirigirse a D. Nicolás Izquierdo, Tabaquería La Proveedor.

SE VENDE AL CONTADO O A PLAZOS con buena garantía, un coche nuevo, forma jardinera, con cabida para 10 personas.—Para tratar, Castillo, núm. 27.

SE VENDEN GARDENIAS, DE DISTINTOS tamaños.—Luna, 1.

ABONOS PARA TOMATES

ABONOS PARA PATATAS

Una partida confeccionada expresamente para el cultivo de dichos frutos en los terrenos de Tenerife.

De venta en los almacenes de

HY WOLFSON,

Santa Cruz de Tenerife.

